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Die Abgabe ist in Zweiergruppen möglich.

Es sei K ein Körper der Charakteristik ungleich zwei.

Aufgabe 1. Welche der folgenden komplexen Matrizen sind Hermitesch kongru-
ent? (
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Aufgabe 2. Es sei β eine symmetrische Bilinearform auf dem K-Vektorraum V .
Zeigen Sie:

1. Die quadratische Form q(x) = β(x, x) ist genau dann anisotrop, wenn ihre
Einschränkung auf jeden Untervektorraum von V nicht-ausgeartet ist.

2. Angenommen, q ist anisotrop. In dem Fall sind v1, . . . , vr ∈ V genau dann
linear unabhängig, wenn det(β(vi, vj)) 6= 0.

Aufgabe 3. Es sei β eine nicht-ausgeartete symmetrische Bilinearform auf dem
K-Vektorraum V , und W ⊆ V sei ein total isotroper Unterraum. Zeigen Sie, dass
jede Basis w1, . . . , wd von W sich durch Vektoren wd+1, . . . , w2d ∈ V ergänzen
lässt, so dass

(β(wi, wj))i,j =

(
0 Ed

Ed 0

)
.

Hinweis: Man wähle wd+1 und betrachte das orthogonale Komplement der linearen
Hülle von w1 und wd+1.

Aufgabe 4. Es sei (V, q) ein nicht-ausgearteter quadratischer Raum über R mit
der Signatur (n, 1). Ein Vektor v ∈ V mit v 6= 0 heißt Raumvektor wenn q(v) > 0,
er heißt Zeitvektor wenn q(v) < 0, und er heißt Lichtvektor wenn q(v) = 0. Es sei
β : V × V → R die durch q definierte symmetrische Bilinearform. Zeigen Sie:

1. Für zwei Zeitvektoren v, w ∈ V gilt β(v, w) 6= 0.

2. Für einen Zeitvektor v ∈ V und einen Lichtvektor w ∈ V gilt β(v, w) 6= 0.

3. Für zwei Lichtvektoren v, w ∈ V ist genau dann β(v, w) = 0, wenn v und w
linear abhängig sind.

4. Sei v ∈ V mit v 6= 0. Bestimmen Sie die Signatur von q auf dem orthog-
onalen Komplement U = 〈v〉⊥ in Abhängigkeit davon, ob v ein Zeitvektor,
Raumvektor oder Lichtvektor ist.


